WIKA

Informagdes Técnicas

TERMOMETROS

A temperatura é um indicador da condicdo térmica de um material ou corpo homogéneo. Ela expressa a energia de movimento

que esta contida nas moléculas do material.

A transmissdo da temperatura de um corpo para outro, isto €, meio do processo e sensor termométrico, requer estreito contato

entre ambos 0s corpos para atingir o equilibrio térmico.

A medicdo convencional da temperaura estd baseada na propriedade de certos materiais de alterar sua forma fisica ou
volume, proporcional a temperatura aplicada. Os principios mais comumente utilizados sdo os salientados abaixo.

1. Termometros Bimetalicos

A medicdo da temperatura é realizada por meio de um sistema
bimetalico dentro do sensor termométrico. O bimetal consiste
de duas tiras metdlicas inseparavelmente unidas. Qualquer
metal caracteriza uma dilatagdo térmica que difere do outro.
Isto faz com que a tira atinjauma curva que é proporcional a
sua temperatura. O sistema bimetalico atual consiste de uma
tira que estd enrolada, tanto em forma de

- helicoidal como
- espiral

conforme exige o tamanho do sensor e a temperatura a ser
medida. Qualquer variacdo de temperatura influencia o
bimetal de tal forma que gire um eixo a ele acoplado. Esta
rotacdo € indicada por meio de um ponteriro na escala do
mostrador.

Os termbémetros bimetélicos da WIKA estao disponiveis para
medir temperaturas entre - 70°C e + 600 °C com uma precisao
em conformidade com a classe 1 e 2 da Norma DIN 16 203.

2. Termémetro de Expanséo e de Expansado de Géas

O sistema termométrico consiste de bulbo sensor, capilar de
transmissdo e caixa contendo um elemento de tubo de
Bourdon. O sistema é preenchido sob pressdo, com um agente
liqguido adequado ou gés inerte pressurizado.

Qualquer variacdo de temperatura afetard a presséo interna
do sistema. Esta variagdo de pressdo € medida pelo sistema
do tubo de Bourdon e indicada em uma escala de mostrador,
em termos de unidades de temperatura.

As variagfes da temperatura ambiente sdo compensadas por
meio de um dispositivo bimetalico dentro da caixa.

Os termdmetros de expansdo da WIKA esta disponiveis para
medir temperaturas entre -200°C e +700°C com uma
precisdo de acordo com a classe 1 da Norma DIN 16 203.
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Erro Maximo Permissivel em °C pela Norma DIN 16

203
Aplicavel paratermdmetros de sensor bimetdlico e sistema de expansao.
Faixa da Escala Faixa Efetiva Erro Maximo Y
em °C em °C em °C
classe 1 | classe 2

-20...+40 -10...+30

-20...+60 -10...+50 1.0 2.0

-30...+50 -20...+40

-40...+40 -30...+30

-40...+60 -30...+50 1.0 2.0
0...+60 +10...+50
0...+80 +10...+70 1.0 2.0
0...+100 +10...+90 1.0 2.0
0...+120 +20...+100 2.0 4.0
0...+160 +20...+140 2.0 4.0
0...+200 +20...+180 2.0 4.0
0...+250 +30...+220 25 5.0
0...+300 +30...+270
0...+350 +50...+300 5.0 10.0
0...+400 +50...+350
0...+500 +50...+450 5.0 10.0
0...+600 +100...+500 10.0 15.0

1) Aparte 3daNorma DIN 1319 se aplica para definicio do erro méximo permissivel.

Pontos Bésicos das Escalas de Temperatura

Unidade Simbolo Valor de Referéncia no
Ponto Triplo

Zero absoluto  de Agua

Grau Kelvin K 0 273.16

Grau Centigrado °C -273.15 0.01

Grau Fahrenheit °F -459.67 32.01

Grau Rankine °R 0 491.68
GrauRéaumur °Ré -218.52 0
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Conversion reference

Como calcular K
a partir de:

Centrigrados:K = °C + 273.15

Fahrenheit:
Rankine:
Réaumur:

Como calcular °C
a partir de:

Fahrenheit:
Kelvin:
Rankine:
Réaumur:

Como calcular °F
a partir de:

Centigrados:

Kelvin:
Rankine:
Réaumur:

Como calcular °R
a partir de:

Centigrados:

Fahrenheit:
Kelvin:
Réaumur:

Como calcular °Ré
a partir de:

Centigrados:

Kelvin:
Fahrenheit:
Rankine:

K= 5/9 (°F + 459.67)
K= 5/9 °R
K= 5/4°Ré+273.15

°C= 5/9 (°F - 32)
°C= K-273.15

°C= 5/9 °R-273.15
°C= 5/4°Ré

°F= 9/5 °C+32
°F= 9/5 K-459.67
°F=°R-459.67
°F= 9/4 °Ré + 32

°R = 9/5 °C + 491.68
°R = °F + 459.67

°R= 9/5K

°R = 9/4 °Ré + 491.68

°Ré = 4/5 °C

°Ré = 4/5 K - 218.52
°Ré = 4/9 (°F- 32)
°Ré = 4/9 °R - 218.52




